
ATA DA 111a REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM ESTUDOS L1NGüíSTICOS

Aos dez dias do mês de dezembro de dois mil e sete, às 15:00 horas, na sala 2010 da FALE, foi

realizada a centésima décima primeira reunião do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em

Estudos Lingüísticos, presidida pelo Prof. Dr. Luiz Francisco Dias - Coordenador do Programa.

Estiveram presentes os seguintes membros do Colegiado: Profa. Dra. Maralice Neves (Representante

suplente da Lingüística Aplicada); Profas. Dras. Ida Lucia Machado e Regina Lúcia Péret Dell'lsola

(Representantes titulares da Lingüística do Texto e do Discurso); Prof. Dr. José Olímpio de

Magalhães (Representante titular da Lingüística Teórica e Descritiva) e Danívia Mattozo

(representante discente). EXPEDIENTE: Foram aprovadas as atas das reuniões 108a e 109a (ambas

realizadas em 19/11/07). ORDEM DO DIA: I - COMUNICAÇÕES: O Prof. Luiz Francisco prestou as

seguintes informações: a) encaminhamento, à PRPG, da solicitação de cota suplementar para os 03

(três) candidatos selecionados à Bolsa PDEE Capes para o ano de 2008; b) cancelamento de Bolsa

CNPq da doutoranda Candice Navarro Fernandez, a pedido da orientadora; c) renovação do Projeto

CAPES/COFECUB nO 526/06/08, coordenado pelo Prof. César Reis; d) OF. PRPG/CPG 265/07

comunicando a aprovação da extinção da Linha de Pesquisa Estudos da Linguagem, Identidade e

Representação e das 04 (quatro) disciplinas que compunham a grade curricular da referida linha; 11 -

REFERENDAMENTOS: 1. Rematrícula para Defesa: Foi referendada a aprovação do pedido do Prof.

Antônio Augusto Faria para que Izamara Barbosa Silva seja rematriculada no curso para a defesa de

sua dissertação de mestrado; 2. Liberação de Defesas de DissertaçãofTese: Foi referendada a

aprovação das seguintes Bancas Examinadoras: a) Leandra Batista Antunes, defesa marcada para

17/12/2007. Banca composta pelos Profs. Drs.: César Reis - UFMG, Sandra Madureira - PUC/SP,

João Antônio de Moraes - UFRJ, José Olímpio de Magalhães - UFMG, Tommaso Raso - UFMG

(titulares) e Adriana Silvia Marusso - UFOP, Bernadette von Atzingen Santos Cardoso - UFMG

(suplentes); b) Carolina Ribeiro Diniz, defesa marcada para 17/12/2007. Banca composta pelos

Profs. Drs.: Fábio Bonfim Duarte - UFMG, Maria Aparecida Correa Ribeiro Torres Morais - USP,

Jânia Martins Ramos - UFMG (titulares) e Lorenzo Teixeira Vitral - UFMG (suplente); c) Júnia de

Carvalho Fidelis Braga, defesa marcada para 17/12/2007. Banca composta pelos Profs. Drs.: Vera

Lúcia Menezes de Oliveira e Paiva - UFMG, Francisco José Quaresma de Figueiredo - UFG, Juliana

Alves Assis - PUC/MG, Renato Cardoso Mesquita - UFMG, Ricardo Augusto de Souza - UFMG

(titulares) e Heloisa Collins - PUC/SP, Herzila Maria de Lima Bastos - UFMG (suplentes); d) Izamara

Barbosa Arcanjo Ferreira Silva, defesa marcada para 18/12/2007. Banca composta pelos Profs. Drs.:

Antônio Augusto Faria - UFMG, William Augusto Menezes - UFOP, Maralice Souza Neves - UFMG

(titulares) e Gláucia Muniz Proença Lara - UFMG (suplente); 3. Liberação/composição Banca Exame

de Qualificação: Foi referendada a aprovação da composição da Banca de Exame de Qualificação da

doutoranda Mauricéia Silva de Paula Vieira, exame marcado para o dia 21/12/2007 e Banca

composta pelos Profs. Drs.: Heliana Ribeiro de Mello - UFMG (orientadora), Tommaso Raso - UFMG,

Ricardo Augusto de Souza - UFMG (titulares) e Ulrike Schrõder - UFMG (suplente); 4. Solicitação de

prorrogação de prazo para Conclusão do Curso: Foi referendada a aprovação dos seguintes pedidos:
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a) Adma Aparecida da Silva e Mônica Cristina Vital dos Santos, orientandas da Profa. Ana Cristina

Fricke Matte; b) Sidnei Cursino, orientanda da Profa. Regina Péret; c) Cíntia Regina de Araújo,

orientanda do Prof. Renato de Mello; d) Ceriz Bicalho, orientanda do Prof. José Olímpio; e) Débora

Martins, orientanda da Profa. Ida Lucia Machado; f) Juliana Preisser, orientanda do Prof. César Reis;

g) Christiane Buthers, Luciene Braga e Joana Angélica Lima, orientandas da Profa. Eunice Nicolau;

5. Pedido de Trancamento Total de Matrícula: Foi referendada a aprovação dos pedido de

trancamento total de matrícula (referente ao 2° semestre de 2007) dos alunos Letícia Corrêa Celeste

e Marcelo Cafieiro Dias, orientandos dos Profs. César Reis e Carla Coscarelli, respectivamente; 6.

Indicação Parecerista - Projetos de Dissertação/Tese: Foi referendada a indicação dos seguintes

pareceristas: i) Profa. Adriana Pagano, projetos de Daniel Couto e Branca Maria Viana; ii) Profa.

Elizabeth Saraiva, projeto de Angélica Alves Ruchkys; iii) Profa. Carla Coscarelli, projetos de Else

Martins do Santos e Dilso Corrêa de Almeida; iv) Prof. César Reis, projetos de Alexandre Delfino

Xavier e Thaís Helena Machado; v) Profa. Deise Dutra, projetos de Ana Carolina Silva Vilela e Anelise

Fonseca Dutra; vi) Profa. Delaine Cafiero, projetos de Ana Karla de Carvalho Sousa e Priscila Viana

Castiglioni; vii) Profa. Eliana Amarante, projeto de Ana Virginia Lima da Silva; viii) Profa. Maria do

Carmo Viegas, projeto de Celso Reis Macedo; ix) Prof. Fábio Alves, projeto de Kelen Cristina de

Lima; x) Profa. Heliana Mello, projetos de Júlia Vidigal Zara e Larissa Santos Ciríaco, xi) Prof. Hugo

Mari, projeto de Sandra Magna Guadanini; xii) Profa. Ida Lucia, projetos de Gilmar Bueno Santos,

Maria Aparecida Silva Furtado e Mariana Procópio; xiii) Profa. Jânia Ramos, projeto de Laura

Camisassa Rodrigues Lobato; xiv) Prof. Lorenzo Vitral, projeto de Pâmella Alves Pereira; xv) Prof.

Luiz Francisco, projetos de Luciana Mariz e Maria Evane Betonico; xvi) Profa. Maria Antonieta Cohen,

projeto de Letícia Rodrigues Guimarães Mendes; xvii) Profa. Márcia Cançado, projeto de Luciana

Fiuza de Souza; xviii) Profa. Regina Péret, projetos de Juliana Guimarães Rodrigues Coelho, Adriana

Aparecida Souza Aguiar e Ana Maria de Carvalho Leite; xixi) Prof. Ricardo Augusto, projeto de

Fernanda de Fátima Serakides; 7. Parecer Projetos Definitivos de Dissertação/Tese: Foram

referendados os pareceres emitidos pelos seguintes Professores: i) Prof. William Menezes,

aprovando o projeto de Cláudio Humberto Lessa; ii) Prof. Fábio Alves, aprovando os projetos de

Kelen Cristina de Lima e Roberta Rego (após reformulação total); iii) Profa. Eliana Amarante,

aprovando o projeto de Ana Virginia Lima, d) Profa. Ida Lucia, aprovando os projetos de Gilmar Bueno

Santos, Maria Aparecida Silva Furtado e Mariana Procópio; iv) Profa. Elizabeth Fonseca Saraiva,

aprovando o projeto de Angélica Alves Ruchkys; v) Profa. Carla Coscarelli, aprovando os projetos de

Else Martins do Santos e Dilso Corrêa de Almeida; vi) Prof. Lorenzo Vitral, aprovando o projeto de

Pâmella Alves Pereira; vii) Profa. Márcia Cançado, solicitando reformulação parcial do projeto de

Luciana Fiuza de Souza; viii) Profa. Regina Péret, aprovando os projetos de Juliana Guimarães

Rodrigues Coelho, Adriana Aparecida Souza Aguiar e Ana Maria de Carvalho Leite; ix) Profa. Heliana

Mello, aprovando o projeto de Larissa Santos Ciríaco e solicitando reformulação parcial do projeto de

Júlia Vidigal Zara; x) Profa. Deise Dutra, solicitando reformulação parcial dos projetos de Ana Carolina

Silva Vilela e Anelise Fonseca Dutra; xi) Profa. Maria Antonieta Cohen, aprovando o projeto de

Letícia Rodrigues Guimarães Mendes; xii) Profa. Delaine Cafiero, aprovando os projetos de Ana
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Karla de Carvalho Sousa e Priscila Viana Castiglioni; 8. Proposta para aquisição de equipamentos

(Edital CAPES Pró-Equipamentos): Foi referendado o encaminhamento, à PRPG, da proposta

elaborada pelo Prof. Fábio Alves para aquisição de equipamentos (a serem alocados no

LETRA/FALE) no âmbito do Edital Pró-Equipamentos nO01/2007; 9. Projeto PROCAD CAPES: Foi

referendado o encaminhamento do projeto: Elaboração de um modelo de audiodescrição para cegos

a partir de subsídios dos estudos de multímodalídade, semiótica social e estudos da tradução,

elaborado pela Profa. Célia Magalhães no âmbito do Edital PROCAD CAPES 2007; 10. Indicação do

Coordenador para o DINTERlUFPI: Foi referendada a indicação da Profa. Regina Lúcia Péret

Dell'lsola para ser a coordenadora do doutorado interinstitucional com a UFPI (DINTER); 11I -

HOMOLOGAÇÕES: 1. Parecer/Exame de Qualificação: Foram homologados os pareceres emitidos

pelos seguintes Professores: Carla Viana Coscarelli - UFMG, Maria Luiza Cunha Lima - UFMG e

Josiane Andrade Militão - PUC/MG, aprovando a doutoranda IIza Maria Tavares Gualberto; b) Maria

Antonieta Cohen - UFMG, Silvio de Almeida Toledo - USP e Maria Cândida Trindade Seabra -

UFMG, aprovando a doutoranda Soélis Teixeira do Prado Mendes; 2. Parecer Curso de

Especialização em Ensino de Línguas Mediado por Computador: Foi homologado o parecer emitido

pelo Prof. Fábio Alves sendo favorável à criação do curso de Especialização em Ensino de Línguas

Mediado por Computador; IV - DELIBERAÇÕES: 1. Calendário PosLin 2008: Foi aprovado o

calendário para o ano de 2008. As datas do Exame de Seleção ao MESTRADO e DOUTORADO,

para ingresso em 2009, serão definidas posteriormente e divulgadas através da home page do

Programa; 2. Recurso da Profa. Jânia Ramos: referente a Trancamento Total de lara Lages (2°

semestre de 2007): O Colegiado do PosLin, reunido em 19/11/07, indeferiu o pedido de trancamento

total de matrícula de lara Barbosa Lages por não julgar pertinente a justificativa apresentada. A Profa.

Jânia Ramos, orientadora da mestranda, entrou com recurso contra essa decisão na tentativa de

impedir que a aluna, em fase de conclusão do mestrado, fosse excluída do curso, pois, a não-

aceitação do trancamento implicará na obtenção de mais um conceito inferior a "D"; o que constitui

motivo de exclusão, conforme Normas Gerais da Pós-Graduação. A questão foi analisada

novamente e colocada em votação; de um total de 06 votantes, houve: 01 (uma) abstenção e 05

(cinco) votos favoráveis à manutenção do indeferimento do pedido de trancamento total de matrícula

da mestranda lara Barbosa Lages; 3. Solicitação da Profa. Maria Antonieta Cohen: prorrogação de

prazo de Andréia Almeida Mendes: O Colegiado deliberou pela aprovação do pedido de prorrogação

de prazo da mestranda Andréia Almeida Mendes com a condição de que a matrícula da aluna,

referente ao 1° período letivo de 2008, seja efetivada somente após a apresentação do projeto

definitivo de Dissertação. A data-limite para apresentação do projeto é até 28/02/08; 4. Pedido de

credenciamento na Linha de Pesquisa Linguagem e Tecnologia: Foi aprovado o pedido de

credenciamento da Profa. Carla Coscarelli na Linha de Pesquisa Linguagem e Tecnologia. Também

foi aprovada a transferência dos alunos Ana Elisa Novaes, Ana Elisa Ferreira Ribeiro, IIza Gualberto,

Marcelo Cafieiro, orientandos da Professora, para a Linha mencionada; 5. Alunos em situação

irregular no Programa (atraso na qualificação e na entrega de projeto): Ficou decidido que: a)

doutorandos com entrada em 2003: deverão se apresentar para o Exame de Qualificação antes do
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início do 1° período letivo de 2008 que está previsto para 25/02/08; b) doutorandos com entrada em

2004: deverão depositar os exemplares na Secretaria até a data-limite de 05/06/08 e o Exame deverá

ocorrer até 04/07/08, data de encerramento do 1° período letivo de 2008; c) doutorandos com entrada

em 2005 (bolsistas): deverão depositar os exemplares na Secretaria até a data-limite de 31/01/08 e o

Exame deverá ocorrer até 29/02/08. Caso o Exame não se realize até essa data, a Bolsa será

cancelada na segunda quinzena de fevereiro; d) doutorandos com entrada em 2005 (não-bolsistas):

deverão depositar os exemplares na Secretaria até a data-limite de 05/06/08 e o Exame deverá

ocorrer até 04/07/08, data de encerramento do 1° período letivo de 2008; 6. Próxima Reunião do

Colegiado: ficou decidido que os itens: i) Of. Diretoria FALE: indicação de representantes para

Comissão Editorial e Conselho Diretor do Centro de Estudos Literários; ii) solicitação de auxilio

financeiro para o V Congresso Brasileiro de Hispanistas e I Congresso Internacional da Associação

Brasileira de Hispanistas; iii) Relatório da Comissão de Reestruturação das Linhas de Pesquisa do

PosLin e, iv) solicitação do Prof. Fábio Bonfim referente à concessão de auxilio financeiro (pesquisa

de campo de seu co-orientando Mário Alexandre) serão discutidos na próxima reunião. Nada mais

havendo a tratar, o Prof. Luiz Francisco Dias agradeceu a presença de todos e encerrou a sessão, da

qual eu, Geralda Martins Moreira, secretária do Programa de Pós-Graduação em Estudos

Lingüísticos, lavrei a ata que dato e que será assinada por mim e todos os membros presentes.

Belo Horizonte, 17 de dezembro de 2007

Prof. Luiz Francisco Dias (Coordenador) _

Profa. Maralice Neves (Repres. suplente da Lingüística Aplicada) _

Profa. Ida Lucia Machado (Representante da Lingüística do Texto e do Discurso) _

Profa. Regina Lucia Péret Dell'lsola (Representante da Lingüística do Texto e do Discurso) _

Prof. José Olímpio de Magalhães (Representante da Lingüística Teórica e Descritiva) _

Danívia Mattozo Wolf (representante discente) _
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